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Il ?éﬁfﬂfi ung réaction d’estérification.

12,1 récise quoi faire pour acedlérer une réaction d'estérification
1.3, l;:"_,S pourquoi on utilise une double fléche ( '
L4, Définis I"équilibre chimique,

2,

& ) pour ecrire Iéquation bilan d'une estérification.

:jd lI"l:rfr.:llun entre un acice ;,al'poxyli(|tlc A et le coniposé BB notmié 3-méthylpentan-2-of donne
o Nbomc:i 'Ztmuu v;m‘n.p_osé organique € de mus:_sc‘mumirc moléculaire Mc = 172 g.mol™
S5 At T Ce € reaclion ’t-:l donner sey caractéristioues.
2‘ 05 Dsm_m la ic:v.rmu‘ic semi-développee du composé I3 et en déduire sa formule brute,
RR! récise la fonction chimique du composé C et détermine sa formule bruts
2.4, Déduis la formule brute de |'acide carboxylique A, :

. ?t‘n’me‘glors 50 fm:mu!c serni-développée ot so: nom sachant que sa chaine carbonée est ramifiée.
3. keris I'équation bilan de la réaction el nomme le composé C, .

3. Soit le composé organique £ de formule ; CH; @ CHs
3:1. Nomme le compos¢ E. CHli ——CH—CH; "“ii"'“"O O =3
3.2, Nomune sa réaction chimique avec Ieau |

et donne ses caractéristiques, 2 CH;

3..3. Ecris I’équation bilan de sa réaction avec |'eau. !

3.4. Nomme les produits F et G de sa réaction avec ean sachant que le composé F est plus oxygéné I
que le composé G,

.+ Ondonne: Ii:1 o) 0:16 (‘en ganol! ),

CHIMIE 2

Pour préparer un composé C dont la saveur et Podeur sont celle de la banane, on mélange un volume
V) d’acide éthanoique de masse volumique ar = 1050 g/L, un volume V2 = 44 mL de 3-méthylbutan-
| 2-0l de masse volumique a; = 810 g/L. et un peu d’acide sulfurique ulilisé comme catalyseur.

1.1, Ecris I’équation bilan de la réaction en utilisant les formules semi-développées des composés
organigues. = :

1.2. Nomme la réaction et donne ses caractéristiques.

1:3. Précise le but de I'utilisation d’un catalyseur pour cette préparation.

1.4, Nomme le composé C.

2.1. Calcule Vi afin que les réactifs aient la méme quantit¢ de maticre initiale.

2.2. Détermine la masse de comnposé C en supposant que la réaction est 1ofale.

2.3. On détermine par dosage acido-basique, la quantité du réactif acide a I*équilibre chimigue : On
trouve n; = 0,138 mol.

2.3.1. Définis I’équilibre chimique. |

2.3.2. Précise la quantité de "autre réactif a I'¢quilibre.

2.3, Caleule la masse de composé C a i*équilibre et déduis le rendement de la réaction,

3. Pour préparer le méme composé C, un laboratoire dispose d acétyléne qui doit étse transforme
en acide éthanoique aprés t-ois étapes. ; M
Pour chaque étape, donne |2 nom de la réaction effectuée, la formule semi-développée et le
nom du composé organique a obtenir.

On donne : In: 1 C: 12 0: 16 ( en g/mol ) l|
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CHIMIE 3

l. Unester E de formule brute Cql 1300; contient en musse
Détermine su molaire moléculaire My of montre que
L'hydrolyse de cet ester conduit i I'obtention d'neid

2.1, Précise la fonction chimique de B3,

2.2, Détermine la formule brute de 3. Justifie

2.3, Déduis les formules semi-développées el noms possibles de 3,
B est le produit ma

joritaire obtenu par hydratation du propéne.

3.1 Déduis 1a formule semi-développée et le nom de 3.

3.2, Ecris I'équation bilan de |n rénction de formation de F.

4. Pour préparer 'ester E, on réalise un mélanpe equimolaire d'acide et d'lcool de 0.6 mol de chague
conmposé.

31,37 % d'orypene
s lormile brute est € ) 1t 3,
e Ethanotgue et d'on produit 13

b

ta réponse,

-t

4.1. Donne les propriéiés de celte réaction,

4.2, Quand la réaction n'évolue plus, on dose I"acide restant et on obtient une masse m
restant. Déduis la masse d’ester forme,

CIIMIE 4

En présence d*acide sulfurique, I'action de I'eau sur un ester I contenant en masse %O = 18,60 donne un
composé organique I* i chaine carbonée ramifiée ¢t un autre composé G nommé le 2.3-diméthylbutan-2-0f,
L1, Nomme cette réaction et donne ses caractéristiques.

1.2, Précise le rale joué par I'acide sulfurique et le but de son utilisation,

1.3. Montre que la formule brute de 1 est Cial1200; et déduis celle de chacun des composés I et G,

1.4, Ecris I'équation bilan de cette réaction en utilisant les formules semi-développées des composés K | I ef
G. Nomme Fet I,

12 p d'ncide

]

2. On réalise un mélange équimolaire des composés I et G partant de np = 0,6 mol pour chacun.
- A léquilibre chimique I’on note n = 0,2 mol de composé I¥ restant aprée un dosage acido - basique.
2.1. Nomme la réaction, donne ses

caractéristiques et éeris son équation bilan,
caleule le rendement de Ia réaction.
asse de chacun des composés organiques

2.2. Définis 'équilibre chimique et

2.3. Calecule lam a I'équilibre chimigue,
Ondonne: I1:1  C:12  0:16 (en gomol! ), |

CHIMIE 5 '

On réalise un mcélange équimol

L’étude du déroulement de |

dacide éthandique restant

aire d’acide éthanoique et de bitan 2 - ol -

a réaction & température constante 4 permis la détermination de ta quantité na
dans un tube A essai en fonction du temps,

t(h) U S s e
na (mol) | 0,67 | 0,60 | 0,52 [ 0.47 1'0',35)_ 0,36 031

fas 50 |70 “"‘66_(1'6‘6”"
]0;30 026 (025 |023 10,23

. Ecris Péquation bilan de 1a réaction 2 étudier.
. Trace la courbe Neser ronme €n fonction du temps. Echelle: Lem —10h ¢( I em — 0,1 mol.

1. Détermine la composition en mole du mélange a I"équilibre chimique. Déduis le rendement.
2. Dis comment atteindre plus rapidement I’équilibre chimique.

|
2
3
3

o | _
CHIMIE 6 )

Ecris les formules semi — développées et les noms des composés organiques désignés par les
lettres majuscules afin de compléter les ¢quations chimiques suivantes :

l.a. CH—CH—CO0--CH--CH: I Fh0 =2 A 4 1
(L” [ N.B.: A contient plus d'oxygéne qu: B,
S " o 13 :
1.b. cr—lg'—(fn—-COOH + CH;—-?w-Oi-l = C 0
CHs CH,—CH; 'Hs

1:c: CH;—-—CfH--—COOH + B &= CHy -CH-00C- CH CH; + H,0

?Hz : _ . CHs
CH] D CH}
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